

高铁时代,高铁商机扑面而来

京沪高铁贯通为济宁带来崭新发展机遇

本报记者 马辉 李蕊

周边小镇跃跃欲试

在靠近京沪高铁曲阜站的曲阜市息陬镇南息陬村,孔子大道的修通,打破了村民们往日的平静。在村里,带有“高铁机遇”、“高铁速度”等字样的条幅随处可见,习惯了耕种打工、安然度日的很多村民们也变得敏感起来。但是,在京沪高铁未开通之前,多数人似乎仍然有些茫然。因为,他们还无法预见到,高铁贯通能给他们带来多少财富……

从孔子文化广场出来,沿孔子大道西行约不到一公里,就到了息陬镇南息陬村。因为是息陬镇的驻地,一条南北走向的小街,上百家商铺鳞次栉比,有服装店、粮油铺、小超市、小饭店,村民们骑着电动车往来于此,有些地方还存着很多积水。从外观上,这里仍是一个乡镇集市的面貌,除了入口处写着“抓高铁机遇”字样的条幅外,还看不出这里的商业格局有什么异动的迹象。

蔡运强,南息陬村村民,7年前开始在小街上摆地摊。现在,他已是一个可容纳百余人同时就餐的餐馆的老板了。11日中午两点,记者在这家餐馆见到蔡运强时,他正在吃午饭,两个菜,一碗酒,显得很惬意。蔡运强告诉记者,他的餐馆在镇上还是有些名气的,原来都是镇里的乡里乡亲来吃饭,高铁车站建建之后,不少施工人员也成了这里的常客。所有的利润里面,单是这些施工人员带来的利润就占了八成多。说到以后,蔡运强说,打算投资一两万块钱,再装修一下门头,改善一下环境,让更多的人来店里吃饭。

在南息陬村的一个粮油店里,店主徐福远在这条小街上做生意已经有很多年了。当记者走进店里的时候,他正在网上查看有关高铁的新闻。“我以前在街上摆摊,后来听说高铁车站建在了村子附近,我就筹钱开了这家门面。”徐福远对记者说,收入不是很多,私下里经常跟村子里的伙计们讨论,想着再筹钱开个公司,做点生意,究竟投资什么,他现在也没有想好。“村民有的是区域优势,但是没有资金,也没有多少思路,不敢擅自出手。”徐福远认为,单打独斗肯定是不行的,还是要靠大家的力量。

“高铁贯通是千年难逢的好时机。俗话说靠哪吃哪,我们肯定也要抓住这一高铁商机。”息陬镇南息陬村村支部书记孔宪林告诉记者,下一步,村里将拿出钱来对周边的建筑进行整修,绿化美化一下环境。还打算在路边建一些超市、餐馆、酒店之类的服务项目,然后去外边招商引资,共同开发共同受益。“现在,我们已经开始去青岛与几家客商进行洽谈了,项目已经进入实际操作阶段。”孔宪林说。

以今年6月份京沪高铁正式通车为标志和起点,我国环渤海和长三角两大经济圈将实现跨区域“握手”,时空距离“缩短”换来了经济要素跨区域的快速流动。京沪高铁开通后,依托新曲阜站,济宁也将步入“高铁时代”。毋庸置疑,这是一次绝好的突围时机。这一时机被圈内人称为“高铁商机”。小到高铁曲阜东站附近的小镇,大到整个曲阜整个济宁,“高铁商机”已然萌动。



在南息陬村,小区居民们也翘首企盼着高铁带来的机遇。 本报记者 马辉 摄

曲阜欲5年建成一座高铁新城

对于曲阜而言,高铁机遇是一次难得的发展良机。一条长达7.9公里的孔子大道,既是一条京沪高铁的连接线,也将是一条财富大道。根据曲阜市的规划,沿孔子大道将迅速建起一座高铁新城。

本月上旬,在曲阜市,一场盛大的专题城市建设项目推介会在曲阜市举行,来自全国各地的上百家地产企业投资人汇聚东方圣城,循着高铁时代的声响前来扣敲财富之门。在曲阜有关部门提供的一份招商项目推介材料中,重点推介的项目主要围绕孔子大道这条中轴线展开,自东向西分别为高铁文化生态城、中央商务区、国家级文化产业示范园区。

“曲阜是孔子故里,我国24座文化名城之一,具有丰富的文化和旅游资源。对于曲阜而言,旅游人群乃高铁经济的主要动力所在。因此,大力发展文化旅游产业,是曲阜围绕高铁招商引资的重点。”京沪高铁曲阜东站组团综合开发指挥部副指挥刘伟告诉记者,经过两天的参观、接触,已经有十几个企业有了投资意向,曲阜方面将与他们进行进一步洽谈。“我们的目标是,一年成名,3年成形,5年建成一座高铁新城。”刘伟满怀信心地说。

据了解,曲阜东站的周边区域将规划

为高铁文化生态城起步区高铁组团。根据规划,该组团东起京沪高铁,西到京台高速,南起日兰高速,北到大沂河沿河快速路,规划总面积5.53平方公里,建设用地面积约3.86平方公里。该区域定位为高铁文化生态城的核心区域,是曲阜东西轴向新的增长极,曲阜城市的副中心。这一区域将重点推进文化教育产业,推广生态环保、节能减排、绿色建筑等创新型技术,发展现代旅游服务业,聚集现代高科技研发和孵化功能的产业,同时重点发展体现儒家文化的房地产业。随后,以该起步区为核心,快速发展一座面积达35万平方公里的高铁文化生态城。

高铁文化生态城以西的区域规划为中央商务区,该区域定位为曲阜的行政办公中心,周边区域用地以行政办公、居住、商业用地、酒店式公寓、文化娱乐为主,目前已有社区阮家村、铁路新村开工建设。沿孔子大道依次向西的区域规划为国家级文化产业示范园区,它南起杏坛路,北到大沂河,东起蓼河,西至规划路,总面积16.1平方公里。作为国家级文化产业示范园区,这里是文化部倾力打造的具有区域性特色,将成为代表国家水准和未来发展方向的文化产业示范基地。

部门声音

市发改委:

优化产业结构时机到了

高铁将带来双向分流趋势:一方面,总部经济、商务金融将向北京、上海等少数中心城市聚集;另一方面,传统制造业将由这些中心城市向沿线的其他城市扩散。京沪高铁打破了济宁市与两大经济区的交通瓶颈,融入了“3小时经济圈”,全市丰富的煤、电、水、土地、劳动力等资源优势 and 多年形成的产业体系,为承接产业转移和延伸产业链条提供了得天独厚的保障条件。

伴随着产业转移而来的资金、技术、人才、管理以及市场等外来资源,将带动济宁市传统产业的改造升级,提升高新技术产业,优化产业结构,促进经济由粗放型向创新型转变。特别值得关注的是,长三角民间资本异常活跃,据有关专家测算,目前仅温州就有近6000亿的民间资金在流动,京沪高铁的建成将加快长三角民资北进的速度,扩大其有效投资范围。对济宁市招商引资、企业融资是一个利好消息。

旅游部门:

打造“高铁城市游”品牌

高铁贯通后,济宁旅游部门将倾力与济南、泰安“山水圣人旅游联合体”城市,与高铁沿线旅游城市合作,探索旅游景区客源互换、宣传促销资源互享的机制,联手打造“高铁城市游”品牌。围绕京沪高铁开发“乘高铁、游曲阜”系列旅游产品,在分析市场需求的基础上,全新整合济宁市各类旅游资源,从游客角度策划,串联一日游、二日游、三日游和观光朝觐游、孔子修学游、孔府美食游、碑刻书法游览、民俗文化游、生态休闲游等专项旅游产品。

交通部门:

全新的客运体系即将形成

京沪高铁建成后,将促成济宁快速客运干线的进程,一个全新的客运体系即将形成。因煤炭资源丰富,济宁的物流系统较为完善,但人流却相对较为固定,京沪高铁启用后,将一改往日济宁各县市区漩涡状的交通方式,形成直线大干道。京沪高铁就像是一条树干,济宁城区、邹城、兖州等区域建立起的直线大干道如同枝叶。大干道建成后,会迅速建成快速公交,甚至是轻轨也将在不久的将来纳入建设计划,全新的人流客运概念将围绕京沪高铁形成。高铁通车后,济宁换乘质量将得到很大提高,市民在出行工具的选择上也更多样化。